

总书记的话

治国有常,利民为本。我们要始终坚持以人民为中心,及时有效回应群众需求和关切,用心用情办好民生实事,不断提高人民生活水平,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

——2025年1月27日,习近平总书记在二〇二五年春节团拜会上强调

维护人民根本利益,增进民生福祉,不断实现发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

——2022年10月16日,习近平总书记在党的二十大报告中强调

让现代化建设成果 更多更公平惠及全省各族群众

编者按 让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民,是中国式现代化的本质要求,是以人民为中心的发展思想的重要体现。“十四五”时期,贵州始终牢记习近平总书记殷切嘱托,加大力度保障和改善民生,教育、医疗、文化、体育等民生事业显著进步,人民群众获得感幸福感安全感更强、生活更加丰富多彩。省委十三届八次全会深入贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神,进一步明确“十五五”时期要提高人民生活品质,让现代化建设成果更多更公平惠及全省各族群众。本期专刊立足贵州实际,聚焦让现代化建设成果惠及全体人民的实践探索,思考“十五五”时期持续增进民生福祉的关键举措。

我们的实践

增进民生福祉 擦亮幸福底色

贵州日报天眼新闻记者 徐吉欧

民之所望、政之所向。贵州始终坚持以人民为中心的发展思想,把保障和改善民生作为各项工作的根本出发点。现代化建设的成效,最终要通过人民群众的获得感、幸福感、安全感来检验。从织密的县级养老服务体系到便捷的“家门口”就医,从新兴岗位释放的就业希望到办好人民满意的教育的发展温度,贵州正以一系列扎实举措书写温暖的民生答卷。

筑牢就业根基 夯实民生之本

夜幕下的广州港南沙港区灯火璀璨,近十层楼高的岸桥操作室里,27岁的秦鹏指尖轻盈操作控杆,吊具便如“高空穿针”般精准咬住集装箱,稳稳完成一次装卸作业。

“从山里娃到值守大港的岸桥司机,是订单班改写了我的人生!”秦鹏感慨。

2021年,他通过毕节职业技术学院与广州港集团共建的“2+1”订单班走出大山——前两年在校夯实理论,第三年进港定岗实训,企业包食宿、发补贴,技术骨干手把手带教,让他快速练就龙门吊操作硬功夫。

他的经历,在毕节职教订单班里并非个例。

2025年,广东123家企业与贵州86所职业(技工)院校合作,签订合作协议166份,开办广州港班、广汽班、华为班等“订单班”160个,培养学生7834人,总体就业率超90%。

就业是民生之基。贵州跨省务工农村劳动力常年动态保持在600万人左右,如何稳住“家门外”的就业基本盘,让群众把外出务工这碗饭端得更牢?

我在黔籍外出务工人员分布较集中的省份,建成驻外劳务协作站138个,实时掌握外出务工人员需求,针对性地开展服务。

“站随人走”,多层次的服务,让更多外出务工群众稳在当地、稳在企业、稳在岗位,稳定增收。“家门外”就业更稳。

对内,如何新增就业岗位,让“留下来”更稳?

减负稳就业,拓岗促就业、创业带就业、提技助就业、兜底保就业,贵州推进“减、拓、创、提、兜”五子”同落,让“留下来”的群众安心就业。

办好人民教育 守护民生幸福期盼

集团化办学让优质资源辐射城乡,“公办强校计划”让2200余所城镇、乡村、安置点学校焕发新机。新建改扩建中小学、幼儿园4600余所,96%的九年义务教育巩固率……从“有学上”到“上好学”的转变真实可感,优质均衡的教育生态正在黔中大地加速形成。

“十四五”时期,每年5亿元的省级职业教育专项资金,职业本科实现从无到有,48所高职院校扎根黔中,38万名“订单班”学子实现“入学即就业”,13万人通过“中高贯通”踏上技能成才之路。

贵州大学“双一流”建设持续深化,高校科研活力与产业需求深度耦合,2024年科技成果转化金额突破8亿元,让实验室里的创新成果变成驱动发展的现实生产力。

连续18年举办的中国—东盟教育交流周,已是贵州的“开放名片”——在这里,不同肤色的师生、学者围坐一堂,共话教育未来。60所省内高校牵手380余所国(境)外院校,7800余名国(境)外师生走进贵州,6700余名贵州学子远赴海外交流学习。

……

“十四五”以来,贵州教育取得长足发展,实现了从“穷省办大教育”到“建设特色教育强省”的转变。贵州以“一年一件大事”的韧劲,让教育公平的阳光照亮每个孩子的成长之路。

守护全民健康 织密民生保障网

“放松,准备,咽!”近日,在国家区域医疗中心广东省中医院贵州医院的康复治疗室里,一场特殊的“吞咽训练”正在进行。

71岁的靳坤(化名)头戴黑色脑电波采集器,全神贯注地按照治疗师杜霖玲的指令,努力完成吞咽动作。每一次成功吞咽,杜霖玲都会及时给予鼓励:“就这样!这次非常好!”

自突发脑卒中后,靳坤便患上了“核上性麻痹”等多重疾病,无法正常吞咽。2025年11月,该院引进的脑机接口吞咽神经与肌肉电刺激康复训练仪,为他带来了新的希望。

像靳坤这样因新技术运用而重燃治疗希望的疑难疾病患者并非个例。截至目前,全省已引入新技术项目787项,其中填补国内、西南、省内空白累计达221项,开展疑难手术11.45万例。数据背后,是无数患者重获健康的希望,也是贵州医疗水平不断提升的生动写照。

面对群众“看病远、看病难”的难题,贵州积极引入国家级优质医疗资源,与上海儿童医学中心、北京积水潭医院等5家国内顶尖医院成功合作,建成5个国家级区域医疗中心,并在其余市州布局6个省级区域医疗中心,实现了优质医疗资源在市州的全覆盖。同时,着力夯实基层医疗根基,创新建设200个县域医疗次中心,全面推进81个县(市、区)紧密型县域医共体建设,全省县域内就诊率保持在90%以上。

完善社保体系 坚守民生底线

冬日,黔东南州黎平县肇兴侗寨鼓楼,村民们围坐火塘边,唠着“红火”家常。“矛盾变少了,笑声变多了;外出的少了,返乡的多了。”黎平县委常委、肇兴侗寨景区管理委员会主任、肇兴镇党委第一书记杨秀智的感受,是民生温度最朴实的注脚,红火的底色,是实实在在的民生改善。规模化饮水厂让清洁自来水通到每家每户,水润民心兴旺千家万户;“大水网”消防工程守护千年木楼,破解木质房屋防火难题,守护侗乡人民的“烟火气”与“安全感”。

谈及在毕节市七星关区晚晴老年养护院里的生活,84岁的饶礼凤感到无比惬意。“身体好转了,我给自己规定每天要走7000步,平时还要唱歌、听书,和老伙计们摆龙门阵,比在家还舒心。”2021年,因两次意外摔倒,饶礼凤亟须专业照护,经朋友介绍,入住七星关区晚晴老年养护院,身体机能逐渐恢复,丰富的文娱活动也让她精神生活愈发充实。

今年初,在铜仁市万山区茶店街道办事处服务大厅,村民杨仙桃前来升级社保卡,“养老保险金、占地补贴……这些补贴都打到社保卡上,手机随时能查,而且去银行取各种补贴金都用同一张社保卡,方便!”

民生无小事,枝叶总关情。近年来,贵州紧紧围绕健全完善社会救助体系目标,构建起全方位、多层次的社会救助体系,不断织密织牢民生“保障网”,让这把“幸福伞”更加坚固、更加温暖。

专家的解读

坚持在发展中保障和改善民生

龙海峰

在发展中保障和改善民生是中国式现代化的重大任务。习近平总书记深刻指出:“我们要始终坚持以人民为中心,及时有效回应群众需求和关切,用心用情办好民生实事,不断提高人民生活水平,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。”这一重要论述立足中国式现代化建设的实践要求,深刻揭示了中国式现代化进程中经济发展、社会进步与民生改善三者之间的内在联系,彰显了以人民为中心的发展思想。

经济、社会与民生在现代化进程中的辩证统一

经济发展与社会发展是辩证统一、共生共荣的有机整体,经济发展是社会发展的物质根基,社会发展是经济发展价值归宿。没有坚实的经济基础,社会建设便会缺乏必要的财力支撑,民生改善也会沦为无源之水、无本之木。无论是教育资源的均衡配置、医疗卫生体系的完善,还是养老保障的提质升级、基础设施的优化完善,都需要经济发展积累的物质财富作为支撑,只有把经济发展的“蛋糕”做大,才能为社会发展和民生改善提供更广阔的空间与更坚实的保障。反之,忽视社会发展和民生保障的经济增长,必然会导致发展失衡,不仅会影响人民群众的获得感与幸福感,更会削弱经济发展的内生动力,最终制约发展的可持续性。因此,只有摒弃“重经济轻社会”“先增长后民生”的片面思维,不断实现经济与社会发展二者协调并进,才是破解发展不平衡充分问题的关键所在。

民生是人民幸福之基、社会和谐之本,社会发展的方方面面,最终都要落到保障和改善民生上,落到提高人民生活品质上。从就业岗位的精准供给到居民收入的稳步增长,从义务教育优质均衡发展到医疗卫生服务的普惠可及,从保障性住房的有序供给到养老服务体系的不断完善,这些与群众生活息息相关的民生事项,既是社会发展的重点任务,也是检验发展成效的重要标尺。把改善民生作为社会发展的重点,体现了中国共产党始终把人民利益放在首位的价值追求,发展不仅是经济指标的增长,更要关注人民群众的真实感受,着力解决群众急难愁盼问题,让发展成果更多更公平地惠及全体人民。

民生改善与经济发展之间存在着良性互动的循环关系。党的二十届四中全会提出,坚持扩大内需这个战略基点,坚持惠民生和促消费、投资于物和投资于人紧密结合。“投资于人”强调在经济发展中关注人的多层次需求,通过加大教育、医疗等民生领域的投入,能够不断提升人力资本素质,为经济发展高质量发展提供坚实的人才支撑。“投资于人”不仅是一种经济策略,更是一种人文关怀。稳步提高人民生活品质,能够有效释放居民消费潜力,培育新的消费热点,为经济发展注入持久的内需动力。健全的社会保障体系则能解除群众的后顾之忧,增强消费信心与创业创新活力,进而推动经济发展形成“增长—民生—再增长”的正向循环,实现经济与人文的和谐共生。

经济发展与社会发展作为国家治理体系中的两大核心要素,并非孤立存在,而是相互依存、相互促进的有机系统。经济发展为社会发展提供物质输入,社会发展为经济发展提供环境支撑与动力反馈,二者的协调并进是系统整体功能最大化的关键。把改善民生作为促进社会发展的重点,把民生改善贯穿于社会发展的全过程,将民生需求作为社会建设的“风向标”,在公共资源配置、政策制定、改革推进等方面始终坚持人民导向,优先保障民生领域的需求,持续完善公共服务体系与社会保障体系,着力解决发展不平衡不充分问题,实现系统内部各要素的均衡发展。

把改善民生作为促进社会发展的重点

“十四五”时期,贵州始终坚持以人民为中心的发展思想,把改善民生作为贯彻落实习近平总书记

关于保障和改善民生的重要论述的核心举措,把“在发展中保障和改善民生”的部署要求落到实处,每年70%左右财政支出投向民生领域,聚焦群众急难愁盼问题,在持续巩固拓展脱贫攻坚成果、促进就业增收、提升公共服务水平、完善社会保障体系等方面不断发力,让发展成果更多更公平惠及全体人民,实现了经济发展与民生改善的同频共振,彰显了发展的人民立场和价值追求。

持续巩固拓展脱贫攻坚成果,守牢不发生规模性返贫致贫底线。贵州坚持力度不减、劲头不松、方向不偏,五级书记抓振兴,探索建立覆盖全体农村人口的防止返贫致贫大数据监测系统,落实分类帮扶措施,巩固提升“3+1”保障线。扎实抓好易地搬迁后续扶持,对易返贫致贫人口做到早发现、早干预、早帮扶。把产业振兴作为巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村全面振兴的根本之策,脱贫地区特色产业提档升级,脱贫人口持续增收,脱贫人口务工就业规模稳定在330万人以上,乡村全面振兴的根基不断筑牢。

大力促进就业增收,筑牢民生之本。就业是最大的民生,贵州始终把就业摆在民生工作的首位,全面落实就业优先战略,通过推进新型工业化、新型城镇化、农业现代化、旅游产业化协同发展,不断拓展就业渠道,增加群众就业收入,壮大民生保障的物质基础。扎实推进“六稳六保”稳岗计划”,深入实施“技能贵州”行动,“贵州技工”“黔菜师傅”“锦绣计划”等技能培训工程加快推进,持续提升劳动者就业创业能力。不断完善就业公共服务体系,搭建就业对接平台,大力发展劳务经济,扶持返乡创业和灵活就业,重点做好高校毕业生、农民工、退役军人等重点群体就业工作。推动产业发展与就业扩容联动,创造更多高质量就业岗位,实现就业规模持续扩大、就业结构不断优化、就业质量稳步提升。

持续提升公共服务水平,补齐民生短板。贵州始终聚焦教育、医疗等民生短板,推动公共服务均等化发展。在教育方面,加大教育投入,优化教育资源配置,推进义务教育优质均衡发展和城乡一体化。“十四五”时期累计新增公办学位154万个,严格落实随迁子女义务教育入学政策,让更多孩子享受优质教育资源。在医疗方面,加快推进国家区域医疗中心建设,完善县乡村三级医疗卫生服务体系,提升基层医疗服务能力,基本医疗保险参保率稳定在95%以上,异地就医直接结算制度不断完善,让群众在家门口就能享受到优质医疗服务。大力发展养老服务,完善县乡村三级养老服务网络,支持养老服务多元供给,切实解决群众“上学难”“看病难”“养老难”等问题。

不断完善社会保障体系,筑牢民生保障底线。贵州始终坚持尽力而为、量力而行,不断完善社会保障体系,扩大社会保障覆盖面,提高保障水平。全面取消在就业地参保户籍限制,将符合条件的农业转移人口纳入社会保障范围。健全城乡居民基本养老保险、医疗保险制度,稳步提高待遇水平。不断完善低保、特困供养、临时救助等社会救助体系,提升救助精准度和时效性,切实保障困难群众基本生活。不断完善住房保障体系,保障性租赁住房和公租房建设,解决新市民、青年人等群体的住房困难问题。完善残疾人、妇女儿童、老年人等特殊群体的福利保障体系,让社会保障体系成为群众安居乐业的坚强后盾。

(作者为贵州民族大学贵州世居民族研究中心研究员)



上海儿童医学中心贵州医院
(图片由上海儿童医学中心贵州医院提供)

基层的声音

更多群众就近能看病、看好病

陈佳

作为一名从上海派驻到贵州的医生,一年多来,我深刻地感受到了这片土地上医疗事业蓬勃发展的脉搏。

我所在的中医科是一个从零开始建设的全新科室。我们首先将上海成熟的“无痛飞针”技术引入贵州,极大程度减轻了孩子们的恐惧和痛苦。同时,我们还开发了针对鼻炎、咳嗽等常见病的中药熏洗和穴位贴敷,这些安全有效的

“绿色疗法”深受家长欢迎。更重要的是,我们根据海派中医“轻清灵活”的理念,调整药方,让汤药变得“好喝”。孩子愿意喝,疗效才能真正落到实处。

最让我感慨的是,诊室里听到的口音越来越丰富。曾几何时,贵州是全国外出就医人数较多的省份之一,而如今,局面已经悄然改变。在我的诊室

里,有从新疆远道而来、为哮喘所困的孩子,也有山西、陕西的家长带着患鼻炎的小朋友前来,甚至还有从广东、江西等地慕名而来的家庭。

从“治已病”到“治未病”,中医智慧在儿童健康领域大有可为。我希望和贵州的同事们一起,继续依托上海总院的资源进行技术平移和重点攻关,帮助更多小朋友在家门口享受到高品质、有温度的医疗服务,成为孩子们的健康“保护神”。

(作者为上海儿童医学中心贵州医院
院儿童中医科主任)



《悟思想伟力·看实践创新》
微视频

本版责编:陈翔 张莹
杨春凌 王婉钧
版式设计:邢瑞平
陈欢欢